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noj Koreji. Ne morate vjerovati u zagrob-
ni život eda biste bili spremni počiniti 
samoubojstvo. 

l	 Budući da smo toliko razgovarali o 

Sjevernoj Koreji i da smo također 

spomenuli vaše proučavanje Sov

jetskog Saveza, moram vas upitati: 

kako ste se počeli zanimati za ne

što što bismo mogli nazvati zatvo

renim društvima?

Počelo je dok sam bio srednjoškolac 
u Južnoj Africi. Pohađao sam školu u Juž-
noj Africi u doba aparthejda, svakih bi 
nekoliko dana dolazio učitelj eda bi nam 
ga još više propagirao. To je bilo vrijeme 
kada je vlast uspostavljala takozvane “do-
movine” za crnce, koje su trebale biti ne-
zavisne zemlje: mjesta kao što su Tran-
skei i Bophuthatswana. Te domovine, 
ustvari uzveličana geta za crnce, predsta-
vljali su kao nezavisne zemlje; bio sam 
zapanjen do koje su mjere moji školski 
drugovi u sve to vjerovali i dozvolili da ih 
se izmanipulira tom, kako sam smatrao, 
apsurdnom propagandom. 

To je doista u meni pobudilo zani-
manje za takve stvari pa sam odlučio pro-
učavati i Sovjetski Savez. Na nesreću, ma-
gisterij iz sovjetskih studija stekao sam 
nekoliko mjeseci prije pada Berlinskog 
zida, što je taj moj znanstveni stupanj 
učinilo posve nekorisnim. Nisam imao 
drugog izbora nego da se započnem ba-
viti Sjevernom Korejom koja u to vrije-
me, početkom 1990-ih, nije baš bila od-
već zanimljiva tema ljudima u ostalom 
dijelu svijeta. (...) 

prevele Jagoda Splivalo-Rusan i Giga 
Gračan 
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Individualno	viđenje	
Poznati beogradski advokat objavio je 
knjigu koja je svjedočanstvo o srpskoj 
suvremenosti i dokument za neku bu-
duću povijest Srbije

Milan Đorđević 

Dragoljub Todorović: 

Bilans srpskog termi-

dora; Mali lični brevi-

jar, Treći milenijum, 

Beograd, 2010, 173 str. 

Knjigu o kojoj bih da govorim, napi-
sao je afirmisani i istaknuti beograd-

ski advokat, čovek za koga se mora reći da 
je možda veći čitalac od mnogih pisaca, a 
takođe i to da je pravnik koji se sudski su-
protstavljao i suprotstavlja se mnogim dr-
žavnim, paradržavnim i većinskim stavo-
vima i delovanjima u Srbiji jer je zastupao 
i branio razne disidente i ljude na koje veći-
na srpske javnosti iz ideoloških, politič-
kih i nacionalnih razloga nije gledala ili 
čak ni danas na njih baš ne gleda sa sim-
patijama. Todorovića vrlo pozitivno po-
minje u svojoj knjizi sećanja na devedese-
te godine dvadesetog veka Dnevnik samoće 
(knjiga je upravo naišla na veliki pozitivan 
i negativan medijski odziv u Srbiji) i ista-
knuti srpski pisac Vidosav Stevanović. 

Todorovićeva knjiga je podeljena na 
sedam poglavlja. U prvom poglavlju je ve-
oma lep ispovedni esej Fragmenti iz biogra-
fije, u kome naslućujemo i atmosferu ne-
kadašnje i sadašnje Srbije, a pisac u ovom 
eseju, pored kratke priče o svom životu, 
izlaže svoja gledanja na nekadašnji i dana-
šnji svet. U tom autobiografskom eseju, 
inače, pisanom živim, jednostavnim i ja-
snim jezikom, pisac se pokazuje kao Sr-
bin, individualista, koji veruje u ličnu slo-
bodu, i nije od onih koji iz političkih i dru-
gih razloga fetišizuju i mitologizuju srp-

sku tradiciju i prošlost. Ovaj tekst jasno 
pokazuje da Todorović dobro piše i da po-
seduje talenat prozaiste. Svoj tekst on za-
vršava rečima: “Uvek sam bio slobodan čo-
vek. Nikad nisam pripadao nikom. Govo-
rio sam slobodno, otvoreno, vrlo glasno i 
skoro uvek kritički, i to samo u svoje ime.” 
U drugom poglavlju su tekstovi Deklaraci-
ja o Srebrenici, Najteži ratni zločini i u njima 
autor iznosi svoje stavove i činjenice o zlo-
činstvima počinjenim u ratu tokom deve-
desetih godina prošlog veka, a i o svom 
učešću u radu kod Nataše Kandić (žena ko-
ja se u Srbiji bori za ljudska prava i vodi 
Fond za humanitarno pravo koja se time ba-
vi) i advokatskom zastupanju Vuka Dra-
škovića pa i o svom radu u Hebrangovom 
pravnom slučaju. To su činjenice i istine. 
Kao i ona autorova primedba u njegovom 
tekstu o sudskim togama kao deliću mo-
gućeg savremenog rituala sudstva. U 
trećem poglavlju Todorović govori o libe-
ralizmu. možda se neko neće složiti sa 
njim, jer i pored svega ta tradicija postoji 
u ranijoj i kasnijoj istoriji Srbije. U ovoj 
knjizi se dalje nalaze i portreti kulturnja-
ka. Todorović piše o miri Trailović, pa o 
pozorišnom komadu Kosa, a tu su i njego-
va razmišljanja o kulturi u Srbiji. Ovde po-
tom ima i eseja o onom bitnom u prošlo-
sti – deliktu mišljenja i svim nekadašnjim 
represijama u kulturi. Kao i o tzv. Periklo-
vom dobu, tj. vremenima kad je vođa ko-
munista Josip Broz Tito bio na čelu zemlje 
Jugoslavije. Todorović tu govori i o do-
gađajima 1968. godine. Zanimljiv je ovde 
i njegov doprinos rasvetljavanju odnosa 
pesnika Branka V. Radičevića i Branka milj-
kovića u svetlosti nepravednih optužbi 
protiv Radičevića kao navodnog krivca za 
miljkovićevu smrt. Todorović je Radiče-
vića dobro poznavao i čak se družio sa 
njim. Između ostalog, ovde je i dobar tekst 
sa malim portretom grada Sarajeva. U pe-
tom poglavlju knjige autor piše o piscu, 
ideologu i političaru Dobrici Ćosiću. Ov-
de treba napomenuti da je prethodna knji-
ga Dragoljuba Todorovića bila Knjiga o Ćo-
siću i u njoj je bilo mnogo činjenica i deta-
lja povezanih sa političkim i drugim delo-
vanjem D. Ćosića. Autor u svom tekstu Ćo-
sića naziva zloduhom Srbije i govori o nje-
govoj političkoj ulozi u poslednjih dvade-
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Dennettova	kritika	
religije
Svoditi vjeru na znanje ili znanje na 
vjeru nasilno je – i to svođenje vodi u 
nasilje 

Mile Babić

Daniel c. Dennett: 

Kraj čarolije; Religija 

kao prirodna pojava, 

prevela Marina Mila-

dinov, jesenski i Turk, 

zagreb, 2009, 447 str, 

cijena 180 kn (naslov 

izvornika: Breaking 

the Spell; Religion as a 

Natural Phenomenon, 

Viking / Penguin, new 

York, 2006) 

Upredgovoru autor naglašava da se on 
prvenstveno obraća američkim čita-

teljima i da želi istražiti koliko se Ameri-
ka razlikuje od ostalih nacija Prvog svije-
ta po svojim stajalištima prema religiji. 
Knjiga nosi naslov Kraj čarolije i podnaslov 
Religija kao prirodna pojava. Autor religiju 
smatra čarolijom, jer “velike religijske ide-
je drže nas, ljudska bića, očaranima već ti-
sućama godina” (str. 18). Dok su ljudi oča-
rani, oni ne prihvaćaju racionalne argu-
mente, racionalno znanje, i zato autor do-
kazuje da svaku religiju treba podvrgnuti 
znanstvenom pristupu, i to interdiscipli-
narnom znanstvenom pristupu. Iako raz-
likuje prirodne i duhovne znanosti, on se 
prvenstveno pouzdaje u argumente priro-
dnih znanosti, osobito u argumente bio-
logije i svih biologijskih znanosti. 

Knjigu Daniel C. Dennett započinje 
usporedbom između crva koji živi kao pa-
razit u mravu (koji napada mravlji mozak 
i koji upravlja mravljim mozgom) i ideje 
koja živi kao parazit u čovjeku (koja napa-
da ljudski mozak i koja upravlja ljudskim 
mozgom). To je, dakle, usporedba između 
parazitskog crva koji napada mravlji mo-
zak i parazitske ideje koja napada ljudski 
mozak, tj. ljudski um. Kao što mrav sve či-
ni u korist svoga parazita, u korist crva ko-
ji se zove jetreni metilj, tako i čovjek sve 

set godina. U šestom poglavlju je esej o 
mirku Kovaču i njegovom delu. To je esej 
čitaoca koji voli Kovačevo delo i koji do-
bro poznaje knjige i tekstove ovog odlič-
nog autora. Eseji u sedmom poglavlju oce-
njuju kulturno-književnu situaciju u Sr-
biji i daju nam njenu sliku. 

možda se može reći da je malo prejak 
taj istorijski naslov knjige i pominjanje 
termina termidor pa time i asocijacija na 
Francusku revoluciju, na krvavo vreme 
ubijanja i giljotiniranja, na Robespjera i 
njegove sledbenike, ali pisac to ublažava 
podnaslovom Mali lični brevijar, te ovim 
naslovom kao da ističe tragičnost i brutal-
nost godina o kojima piše. No, treba reći i 
da je sam naslov ove Todorovićeve knjige 
takođe i asocijacija na knjigu sličnog na-
slova, delo komuniste pre 2. svetskog ra-
ta, potom ex-komuniste Živojina Pavlo-
vića, koji je pisao o staljinističkom termi-
doru, zločinima i represiji. a zato je od stra-
ne komunista i likvidiran. Inače, ova knji-
ga Dragoljuba Todorovića zaslužuje da do-
živi mnogo veći novinski i medijski prijem 
u Srbiji, a ne da bude prećutana kao što se 
dešava. Ona zaslužuje da doživi veliki me-
dijski prijem jer lucidno i istinito iznosi 
bitne pravne, istorijske stvari i fakte o ze-
mlji u kojoj je objavljena a tu govori i o nje-
noj kulturi. Tako moram da naglasim da 
neki budući istoričari, kulturnjaci i litera-
te neće moći da to što piše u ovoj knjizi za-

obiđu ako zaista žele da budu objektivni, 
autentični, istinoljubivi kada u budućno-
sti eventualno budu govorili o vremenu o 
kome piše Todorović. A ako to budu zaob-
išli, biće oni koji iz konformizma, udvori-
štva i društvenih ambicija veličaju laži, 
propagandna ulepšavanja i falsifikate. Kao 
što to mnogi danas čine. Dakle, knjiga Bi-
lans srpskog termidora je istinito, činjenič-
no delo i pisano je razumljivim jezikom i 
direktno. Ova knjiga je i lično svedočan-
stvo o srpskoj savremenosti a time i doku-
ment za neku buduću istoriju Srbije. 
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Dragoljub Todorović


